

科普进行时
KE PU JIN XING SHI

眼里进了异物、长时间用眼、刚睡醒视物模糊……眼睛不舒服了，很多人往往习惯性地用手轻揉眼睛以舒缓不适。然而，这个看似无害的小动作实际上可能会加剧眼睛的损伤。在揉拭双眼的过程中，不仅眼球会因此发生变形，还可能引发眼部感染等诸多风险。

一个不经意的动作，会让眼球“变形”

揉眼睛时眼球会“变形”

眼球是个非常柔软的组织，特别是外层的角膜部分，薄且有弹性。这层角膜通过恰到好处的弧度，将光线聚集起来，映射到眼底的视网膜上，让我们能看到世界。它非常软，软到一揉就变形。

1.导致散光

眼睛揉得太用力，一时间看不清事物，需要缓缓才能恢复，这是因为角膜被揉之后产生的变形，光线无法准确聚焦到视网膜上，从而出现一些分散和偏移，看东西会模糊。幸运的是，角膜具有一定弹性，通常在几秒后就能复原。但是，如果经常揉眼，可能会长久影响角膜的形态。

2.引起圆锥角膜

频繁揉眼危害最大的并发症是圆锥角膜。圆锥角膜是一种进行性、扩张性角膜疾病，会导致不规则、渐进性近视和散光。随着病情进展，发生角膜水肿和失代偿导致的瘢痕会进一步影响

视力，并且不可逆。在众多因素中，长期揉眼被认为是发生圆锥角膜的主要危险因素。有研究发现，圆锥角膜患者揉眼时间相对较长，通常每次在10秒以上。

频繁揉眼让眼睛很受伤

揉眼睛这个动作，会从里到外“全方位”给眼睛造成不利影响。

1.导致感染或过敏

用不洁净的手揉眼睛，会使眼睛接触更多细菌、病毒等微生物，从而导致感染性或过敏性结膜炎。

2.擦伤角膜

若铁粒、沙子等异物进入眼睛，此时揉眼睛就会加剧异物在眼表的移动和摩擦，造成角膜上皮损伤、脱落，或角膜溃疡、结膜裂伤等。

3.加深近视

对于近视人群而言，长期揉眼睛，会导致视力进一步退化。

4.加重青光眼

青光眼是由于眼内液体积聚引起

的，会损害视神经并最终导致失明。揉眼睛可能会扰乱血液循环，导致神经受损和永久性视力丧失。

5.导致黑眼圈

用力揉眼睛，可能会造成眼内细小血管破裂，引起眼睛充血，血液流向周围组织，导致黑眼圈的形成。

6.让眼皮松弛

经常揉眼睛不仅会伤到眼珠，还可能会使眼皮随着时间的推移而失去弹性，让人看起来更加衰老。

眼睛不舒服时怎么办

当眼睛出现不适时，除了揉搓却不知道该如何缓解。以下5种不舒服，各有应对方法。

1.发痒、分泌物多

感染和过敏都会让眼睛发痒，两者症状相似，有时很难分清。若出现眼痒、结膜充血、眼睛分泌物增多等症状时，应排除是否为过敏引起的，要去除或避开过敏原，并进行治疗。

2.干涩、有灼热感

眼睛干涩可能是视疲劳或眼干燥症，又称角结膜干燥症，除了干涩、易疲劳外，还可能伴有眼痒、异物感、灼热感、分泌物，甚至畏光和对外界刺激敏感等症状。

因此，要改善用眼习惯和环境，可用润眼的眼药水，如不含防腐剂的人工泪液，如果症状较严重，建议就医治疗。

3.疼痛、流眼泪

如果出现疼痛，排除用眼过度的情况，可能是一些疾病导致，如睑腺炎、青光眼、角膜炎、视神经炎等，此时要及时到眼科就医，以免延误病情。

4.视物模糊

如果看不清，需要到医院检查是否患眼部疾病，如结膜炎、眼部感染、白内障、黄斑病变等，或是其他疾病（如糖尿病、高血糖、高血压等）引起的。

5.眼里有异物

揉搓会造成异物在眼球表面移动摩擦，导致结膜损伤或角膜擦伤等。若异物无法自行排出，应立即就诊。

①蚊虫入眼不要揉搓，否则会导致蚊虫破裂，尤其是虫子有尖锐的体刺则更加危险。此时可尝试刺激泪液分泌将虫冲出，或将上下眼皮翻开，用清水冲洗。不管是否取出，均需到医院检查有无异物残留或损伤。

②遇到可能引起化学伤害的异物，如502胶水、酸碱、农药等，要立刻用大量清水冲洗，冲洗期间转动眼球，最好能翻转上眼睑。冲洗完毕后，应立即就医。

③沙粒、棉絮、毛发、睫毛等异物进入眼睛，可能在眼球转动时卡在上眼睑或穹窿结膜处，建议在眼科医生的帮助下取出。

④铁粒、板栗刺等异物可能会扎在角膜上，需要眼科医生将它们从角膜上取出。

注意：某些异物若不慎入眼，可能会对眼部造成极大危害。一旦发生上述眼外伤，应立即前往医院眼科处理。

（综合自《生命时报》、《科普中国》）



“医生，我的牙太黄了，请帮我洗洗，给它美白一下！”“医生，我打算洗牙，但听说洗牙后牙齿会敏感，这是真的吗？”“我有牙结石，医生建议我洗牙，可我担心洗牙会让牙缝变大、牙齿松动。”在洗牙这个问题上，许多人都存在着相似的困惑。那么，真相究竟是什么？让我们一起来揭开关于洗牙的3个常见误区，帮助大家对洗牙有一个正确的了解。

洗牙“3大误区”越早知道越好

误区1 洗牙能美白牙齿

洗牙和美白牙齿是两码事。洗牙是保持口腔健康，预防和治疗牙周疾病的一种常用方法。牙齿表面存在许多细菌，它们会在牙齿表面“安家落户”，并逐渐发展壮大，形成牙菌斑。牙菌斑与唾液中的钙质结合逐渐矿化，变成牙结石，这两种物质是导致牙周疾病的主要因素。因此，建议大家每半年至一年到医院洗牙一次。在洗牙时，口腔科医生会把沉积在牙齿上的牙结石、牙菌斑、烟斑和色渍等清洗掉。

换言之，洗牙去掉的是本不属于牙齿的东西，让牙齿恢复本来面貌。如果牙齿本身比较白，那就呈现出白色；若牙齿本身比较黄，那就呈现出黄色；因经常抽烟、喝茶、喝咖啡，这种外源性的色素和牙结石很多，在洗牙时会洗掉外源性的色素和牙结石，使牙齿呈现出自身的颜色；对于牙齿本身颜色异常，诸如氟斑牙或四环素牙，洗牙是不能改变其颜色的。

误区2 洗牙会造成牙齿敏感

部分人在洗牙后短

时间内，会出现牙齿敏感或牙齿松动等症状，甚至发现自己的牙缝变大了。实际上，洗牙并不会导致牙齿松动、酸软、牙缝变宽等问题，洗牙后发生不适的真正原因其实是牙齿本身具有的牙周疾病暴露出来而已。

如果长年不洗牙，牙菌斑、牙结石就会在牙齿表面堆积起来，导致牙龈红肿、出血。如果牙菌斑和牙结石向牙周深部组织进一步发展，会造成支持牙齿的牙槽骨的吸收和破坏，而牙槽骨一旦吸收则很难恢复。若不及时就医，通常会引起牙齿的松动、移位，甚至脱落。

值得注意的是，牙龈的退缩和牙槽骨的吸收并不会因为不洗牙、不做牙周治疗就自行恢复健康，牙周炎症任其发展只会越来越严重。一旦发现患有牙周疾病，应遵循早发现、早

治疗的原则，主动并及时地控制炎症，以减缓牙周组织的损害。

健康的口腔对于大家的全身健康和生活质量至关重要。定期洗牙是口腔保健的良好方式之一，不仅有助于清洁牙齿，还能及时发现隐藏的口腔问题，如龋齿、牙周病等。

（综合自央视网、《健康报》）



我的健康 我做主

胡吃海喝，警惕急性胰腺炎找上门

在我国的发病率更是呈上升趋势，若进一步发展为重症胰腺炎，病死率高达30%。因此，对急性胰腺炎进行早期诊断和及时规范化治疗至关重要。

为什么胡吃海喝会引起急性胰腺炎呢？胰腺是人体的主要消化器官之一，它可以分泌出一些胰液，里面含有许多可以帮助人体消化食物的消化酶。急性胰腺炎的基本致病因素是胰酶在胰腺内被自我激活导致自身消化。当人们暴饮暴食时，胰管内胰液突然增多，可能会导致胰腺泡发生破裂，使胰液漏到胰腺以及周围的其他组织中，从而影响到人们的消化系统，并发生相应的炎症。

除了管住嘴 还要提防它

因高脂血症诱发胰腺炎的发病率越来越高，目前已成为诱发急性胰腺炎的第二大常见原因。

高脂血症性急性胰腺炎是指患者因患有高甘油三酯血症而诱发的急性胰腺炎。有研究表明，血清甘油三酯水平越高，诱发急性胰腺炎的风险越高。易患高甘油三酯血症性急性胰腺炎的人群包括肥胖、糖尿病、妊娠、饮酒、甲状腺功能减退、终末期肾病或长期使用某些药物的患者。此外，饮食结构与高脂血症急性胰腺炎的患病率密切相关，患者通常摄入较多的脂肪。

远离胰腺炎 做好几件事

1.避免暴饮暴食，保持规律进餐，尽量做到少饮酒或不饮酒。饮食清淡，粗细搭配，多吃绿叶蔬菜、瓜果，少吃动物脂肪及含油脂较多的食物。晚餐宜少，少吃甜食。

2.改变生活方式，适量运动，保持健康体重。

3.有效治疗糖尿病、甲状腺功能减退等基础疾病。

4.妊娠期妇女要进行血脂的常规检查，通过饮食调节血脂水平。

5.有高脂血症胰腺炎病史者应定期监测血脂，规律服用降脂药物和胰酶制剂，限制脂乳类及碳水化合物的摄入。（汪怡琳）

科技前沿 KE JI QIAN YAN

阿秒显微镜 可抓拍运动电子图像

电子的运动速度极快，一秒钟内就能绕地球好几圈。美国亚利桑那大学团队开发出一款阿秒显微镜，能做到抓拍运动电子的定格图。

该显微镜将为物理学、化学、生物工程、材料科学等领域带来突破。

研究成果发表在最新一期《科学进展》杂志上。

在新显微镜中，强大的激光被分裂并转换成两部分，一个非常快的电子脉冲和两个超短的光脉冲。

第一个光脉冲称为泵浦脉冲，它将能量输送到样品中，使电子移动或发生其他快速变化；第二个光脉冲称为光门控脉冲，它的作用类似于

门，通过创建一个短暂的时间窗口来生成门控的单个阿秒电子脉冲。

因此，门控脉冲的速度决定了图像的分辨率。通过仔细同步这两个脉冲，团队可控制电子脉冲对样品的探测，从而首次使用显微镜拍到运动中的电子。（据《科技日报》）

科学辟谣 SCIENCE FACTS

防晒霜的防晒指数越高，防晒效果越好？

真相：不准确

防晒霜的防晒指数，通常指的是日光防晒系数(SPF)，它是衡量防晒产品对防护紫外线能力的一个标准，但并不是越高越好。

首先，要知道的是，SPF值表示防晒霜能延长皮肤在阳光下暴露而不被晒伤的时间。如，SPF30的防晒霜可以让皮肤在阳光下的耐晒时间延长30倍，而SPF50的防晒霜则可以延长50倍。然而，SPF值越高，并不意味着防护效果成比例增加。举例来说，SPF30能阻挡约97%的UVB射线，而SPF50能阻挡约98%的UVB射线，由此可见，二者的差别并不大。

此外，防晒系数越高，往往添加的防晒剂浓度就会越高，反而会更加油腻、厚重，更容易造成皮肤毛孔阻塞的现象。

综上所述，虽然高SPF值的防晒霜确实能提供更强的紫外线防护，但选择适合自己皮肤和活动情况的防晒霜，以及正确使用它们，才是最重要的。

审核:唐芹 中华医学会科普专家委员会副秘书长 国家健康科普专家

科学辟谣平台(本报合作平台)

本版图片来自网络，请图片作者与本报联系，以付稿酬。